                                                              ВАРИАНТ 1.

Выберите верный вариант ответа.

1. Клетки растений, в отличие от клеток животных и человека, содержат:

а)  ядро и цитоплазму;

б)  рибосомы и хромосомы;

в)  митохондрии и рибосомы;
г)  пластиды и вакуоли с клеточным соком.

2.   Вегетативной (автономной) нервной системой регулируется:

а)  работа мышц, сгибающих руку;

б)  деятельность внутренних органов;

в)  работа жевательных мышц;

г)  работа мышц разгибающих руку.

3.   Орган, в котором расположены клетки, наиболее чувствительные к алкоголю:

а)  мозг;

б)  желудок;

в)  легкие;

г)  слепая кишка.

4.   Ткань, из которой состоят клетки скелета:

а)  соединительная;

б)  эпителиальная;

в)  мышечная;

г)  нервная.

5.   Артериальной называется кровь:

а)  обедненная кислородом;

б)  насыщенная кислородом;

в)  с большим количеством гормонов;
г)  насыщенная углекислым газом.

6.   Орган, в который впадают протоки печени и поджелудочной железы:

а)  пищевод;

б)  желудок;

в)  двенадцатиперстная кишка;

г)  толстый кишечник.

7.   Надгортанник в организме:

а)  участвует в образовании звука;

б)  не пропускает пищу в гортань;

в)  защищает органы дыхания от микробов и вирусов.

г)  защищает органы пищеварения от микробов и вирусов.

8.   Витамин, который вырабатывается в организме человека под воздействием солнца:

а)  А;

б)  С;

в)  В;

г)  Д.

9.   Мужская половая клетка – это:

а)  яичник;

б)  семенник;

в)  яйцеклетка;

г)  сперматозоид.

     10.   Почки в организме человека участвуют:

      а)  в удалении из организма газов;

      б)  в удалении из организма воды;

      в)  в гуморальной регуляции деятельности организма;

      г)  в выведении из организма непереваренных остатков пищи.

     11.   Органы равновесия находятся:
      а)  на коже;

      б)  во внутреннем ухе;

      в)  в ротовой полости;

      г)  в полости носа.

     12.   Формой высшей нервной деятельности, наблюдаемой у животных, являются:

      а)  только условные и безусловные рефлексы;

      б)  мышление и речь;

      в)  только элементарная рассудочная деятельность;

      г)  безусловные и условные рефлексы и элементарная рассудочная деятельность.
Выберите из перечисленных суждений верные.
1. От головного мозга человека отходят 12 пар черепно-мозговых нервов.

2. Условные рефлексы – приобретенные, поэтому они могут исчезать.

3. Система, состоящая из рецептора, проводящего пути, и зоны коры головного мозга, на которые проецируется данный вид чувствительности, называется анализатором.

4. Опорно-двигательная система выполняет опорную, двигательную и кроветворную функции.
5. Кровь и лимфа – это особые виды эпителиальной ткани.

6. Трахея – это трубка, образованная 16 -20 неполными хрящевыми кольцами.

7. Белки, поступающие с пищей, под влиянием пищеварительных соков расщепляются на отдельные аминокислоты.

8. Единственный орган выделения человека – почки.

9. Кожа с помощью потовых желез выделяет те же вещества, что и почки.

10. Гормон – это химическое вещество, выделяемое железами внутренней секреции в кровь и регулирующее функции организма человека.

11. По форме и свойствам яйцеклетка не: похожа ни на одну клетку будущего организма человека.

Задания со свободным ответом.

1. Каков состав внутренней среды? В чем ее значение для организма.

2. Что такое рефлекс? Какие рефлексы вы знаете?

3. Каково строение спинного мозга?

4. Из каких отделов состоит скелет свободной нижней конечности?
5. Что такое витамины, какова их роль в организме?

                                                                    ВАРИАНТ 2.

Выберите верный вариант ответа.
1. В клетке при распаде органических веществ:

а)  из менее сложных образуются более сложные вещества;

б)  питательные вещества и кислород из межклетников поступают в клетку;

в)  образуются вещества более простого строения, освобождается энергия;

г)  питательные вещества из клетки попадают в межклеточное вещество.

2.   Соматической нервной системой регулируется:

а)  работа скелетных мышц;

б)  деятельность слюнных желез;

в)  деятельность желудка;

г)  работа сердца.

3.   Значение сосудистой оболочки глаза:

а)  защищает глаз от механических и химических повреждений;

б)  снабжает глазное яблоко кровью;

в)  преобразует световые лучи;
г)  преобразует лучи света в нервные импульсы.

4.   Условные рефлексы:

а)  передаются по наследству;

б)  приобретаются в течение жизни;

в)  характерны для всех особей вида;

г)  являются врожденными.

5.   При недостатке витамина С наблюдается:

а)  ослабление зрения;

б)  судороги, паралич;

в)  искривление костей;
г)  кровоточивость десен, расшатывание зубов.

6.   Одной из функций потовых желез является:

а)  образование ферментов;

б)  выработка гормонов;

в)  удаление из организма излишков воды и минеральных солей;

г)  выведение из организма микробов.

7.   Процесс, в результате которого восполняется энергия, потраченная организмом:
а)  кровообращение;

б)  питание;

в)  дыхание;

г)  выделение.

8.   Легочные пузырьки образованы:

а)  соединительной тканью;

б)  мышечной тканью;

в)  многослойным эпителием;

г)  однослойным эпителием.

9.   Питательные вещества, образующиеся в процессе пищеварения, обычно:

а)  растворимы в воде и не могут усваиваться организмом;
б)  нерастворимы в воде и не могут усваиваться организмом;
в)  растворимы в воде и могут усваиваться организмом;
г)  нерастворимы в воде и могут усваиваться организмом.

     10.   Содержащимся в крови веществом, способным присоединять кислород, является:

      а)  гемоглобин;

      б)  глюкоза;

      в)  инсулин;

      г)  адреналин.

     11.   Для мышечной ткани характерны:
      а)  возбудимость и проводимость;

      б)  проводимость и сократимость;

      в)  только сократимость;

      г)  возбудимость и сократимость.

     12.   В организме человека после предохранительной прививки:

      а)  вырабатываются ферменты;

      б)  кровь свертывается, образуя тромб;

      в)  человек заболевает в легкой форме, и в его организме вырабатываются антитела;

      г)  нарушается постоянство внутренней среды.

Выберите из предложенных суждений верные.

1. Мышцы и железы являются рецепторами.
2. На базе условных рефлексов можно выработать новый условный рефлекс.

3. Хрусталик имеет форму двояковыпуклой линзы, он прозрачен и эластичен, расположен позади зрачка.

4. С возрастом соотношение минеральных и органическ5их веществ в костях почти не меняется.

5. Полулунные клапаны обеспечивают ток крови только в одном направлении – из желудочка в аорту и легочную артерию.

6. Жизненная емкость легких у всех людей одинаковая.

7. Витамины участвуют во всех биологических и физиологических процессах организма человека как регуляторы его жизнедеятельности.

8. Вторичная моча образуется после обратного всасывания части веществ в кровь.

9. Пигмент меланин находится в коже.

10. Секрет желез внутренней секреции выделяется непрерывно.
11. Плод соединен с материнским организмом пуповиной.

Задания со свободным ответом.

1. Как возникает близорукость и дальнозоркость?

2. Каковы функции продолговатого мозга?

3. Чем артерии отличаются от вен?

4. Как устроена пищеварительная система?

5. Что относится к роговым образованиям кожи?

                                                                   ВАРИАНТ 3.
Выберите правильный вариант ответа.

1. Вставочные нейроны передают импульсы:

а)  от спинного и головного мозга к мышцам;

б)  от рецепторов в центральную нервную систему.

в)  от чувствительных нейронов к двигательным;

г)  от рецепторов к мышцам.

2.   Функция поджелудочной железы:

а)  выработка витаминов;

б)  выработка желудочного сока;

в)  образование адреналина;

г)  образование инсулина и желудочного сока.

3.   Системой, к которой относятся бронхи, является:

а)  выделительная;

б)  эндокринная;

в)  пищеварительная;
г)  дыхательная.

4.   Органом, в который пища попадает из ротовой полости, является:

а)  желудок;

б)  печень;

в)  пищевод;

г)  дыхательная.

5.   Больные зубы – причина заболевания других органов, так как они могут:

а)  служить источником инфекции для других органов;

б)  привести к нарушению нервной регуляции;

в)  вызвать нарушение жизнедеятельности эндокринных желез;

г)  вызвать нарушение деяте6льности слюнных желез.
6.   Роль обмена веществ в организме:
а)  способствует переносу питательных веществ в организме;

б)  регулирует процессы жизнедеятельности;

в)  обеспечивает организм энергией и веществами для построения клеток.
г)  способствует делению клеток.

7.   В состав грудной клетки входит:

а)  ключица;

б)  грудина;

в)  лопатка;

г)  кость плеча.

8.   Чтобы предупредить искривление позвоночника следует:

а)  носить тяжести только в левой руке;

б)  носить тяжести только в правой руке;

в)  равномерно нагружать обе руки;

г)  никогда не носить груз.

9.   Важную роль в защите организма от микробов, ядов и чужеродных клеток играют:

а)  эритроциты;

б)  тромбоциты;

в)  лейкоциты;

г)  тромбоциты и эритроциты.

  10.  В каком отделе сердца начинается малый круг кровообращения:

   а)  левый желудочек;

   б)  правый желудочек;

   в)  правое предсердие;

   г)  левое предсердие.

  11.   Органом, в котором находится гладкая мышечная ткань, является:

   а)  сердце;

   б)  верхние конечности;

   в)  стенка кишечника;

   г)  нижние конечности.

  12.   Сетчатка – это оболочка глаза, которая:

   а)  защищает глаз от механических и химических повреждений;

   б)  снабжает глазное яблоко кровью;

   в)  поглощает световые лучи;

   г)  преобразует лучи света в нервные импульсы.

Выберите из предложенных суждений верные.

1. Блуждающий нерв  относится к числу чувствительных нейронов.

2. Безусловные рефлексы – врожденные, с течен6ием времени они изменяются.

3. К преломляющему аппарату глаза относят роговицу и хрусталик.

4. Работа гладких мышц регулируется вегетативной нервной системой.

5. Левый желудочек сердца развит лучше правого.

6. Газообмен происходит в легочных пузырьках.

7. Мягкая часть в центре зуба называется пульпой.

8. Основным неорганическим веществом в моче является поваренная соль.

9. Продолжительность жизни волоса зависит от состояния центральной нервной системы.

10. Железы внешней секреции не имеют протоков.

11. Индивидуальное развитие организма называется онтогенезом.

Задания со свободным ответом.

1. Что общего в строении всех живых организмов?

2. Какую роль играет нервная система в организме?

3. Каково строение внутреннего уха?

4. Чем объясняется огромная работоспособность сердца?

5. Что такое авитаминоз? Какие авитаминозы вы знаете?

                                                  ВАРИАНТ 4.

Выберите правильный вариант ответа.

1. Нерв – это:

а)  скопление нервных клеток вне центральной нервной системы;

б)  пучки длинных отростков нервных клеток, покрытые соединительно- тканой оболочкой и расположенные вне центральной нервной системы;

в)  белое и серое вещество в центральной нервной системе;

г)  нервные пути в центральной нервной системе.

2.   Роль гормонов в жизни организма:

а)  обезвреживают чужеродные тела;

б)  участвуют в пищеварении.

в)  снабжают клетки тела кислородом;

г)  влияют на обмен веществ, рост и развитие;

3.   Формы высшей нервной деятельности, характерные для человека:

а)  мышление и речь;

б)  условные и безусловные рефлексы;

в)  элементарная рассудочная деятельность;

г)  только безусловные рефлексы.
4.   Функция, которую не выполняют скелет и мышцы:

а)  защитная;

б)  двигательная;

в)  перенос питательных веществ;

г)  опорная.

5.   Внутренней средой организма называют:

а)  внутренние органы;

б)  клетки тела;

в)  плазму, эритроциты и лейкоциты;

г)  кровь, тканевую жидкость, лимфу.

6.   При заболевании СПИДом происходит:
а)  свертывание крови;

б)  увеличение численности лейкоцитов;

в)  разрушение иммунной системы организма;

г)  выработка невосприимчивости к инфекциям.
7.   В ткани из капилляров большого круга кровообращения поступают:

а)  углекислый газ;

б)  азот;

в)  кислород;

г)  инертный газ.

8.   Одним из факторов, оказывающих вредное влияние на голосовые связки, является:

а)  разговор шепотом;

б)  крик;

в)  отказ от употребления алкоголя;

обильное питье.

9. Жизненная емкость легких равна объему воздуха, который человек:

а)  обычно выдыхает при спокойном выдохе;

б)  может вдохнуть при спокойном вдохе;

в)  может вдохнуть при глубоком вдохе;

г)  может выдохнуть после глубокого вдоха.

  10.  Пищеварительная система состоит:

   а)  только из пищеварительного канала;

   б)  из пищеварительного канала и пищеварительных желез;

   в)  из органов пищеварения и выделения;

   г)  только из пищеварительных желез.

  11.  Установите связи между затратами энергии и характером труда:

   а)  чем тяжелее физический труд, тем больше затрагивается энергии;

   б)  чем тяжелее физический труд, тем меньше затрагивается энергии;

   в)  чем легче физический труд, тем больше затрагивается энергии;

   г)  характер труда не влияет на затраты энергии.

  12.  В пищевой рацион человека должна включаться растительная пища, так как в ней содержатся:
   а)  необходимые для организма жирные кислоты;

   б)  много витаминов, минеральных веществ, клетчатки;

   в)  все аминокислоты, необходимые для синтеза белков;

   г)  антитела и гормоны роста.

Выберите из предложенных суждений верные.

1. Функциональная единица нервной системы  -  рефлекс;

2. Сонливость – результат переутомления.

3. К защитным образованиям глаза относят мышцу, слезную железу, и слезовыводящий путь.

4. Утомление скелетной мышцы наступает довольно быстро.
5. Движение крови зависит от давления, создаваемого сердцем во время сокращений и сопротивления, оказываемого току крови сосудами.

6. Межреберные мышцы и диафрагму относят к группе дыхательных мышц.

7. Жиры служат основным строительным материалом  клетки.

8. Основным органическим веществом в моче является мочевина.

9. Три четверти тепла, вырабатываемого телом, теряется через кожу.

10. Секрет желез внутренней секреции может выделяться периодически, по мере необходимости.

11. Развивающийся в матке плод окружен оболочками, внутри которых находится жидкость – околоплодные воды.
Задания со свободным ответом.
1. Из чего состоит опорно-двигательный аппарат?

2. Из каких отделов состоит головной мозг?

3. Что такое кровяное давление?

4. Каков механизм газообмена в тканях?

5. В чем суть энергетического обмена?

                                                              Вариант 1.

       I Оцените правильность суждений:
1. Клеточная мембрана является одним из основных органоидов клетки.
2. Во всех клетках тела человека по 46 хромосом.

3. Снаружи клетка покрыта цитоплазмой.

4. Органоиды клетки – это постоянные клеточные структуры, выполняющие определенные функции.

5. В теле человека, как и у животных, различают 8 типов тканей.

6. Эпителиальные ткани образуют поверхностные слои кожи, выстилают слизистые оболочки     внутренних органов.

7. Межклеточное вещество имеется только в соединительной ткани.

8. Стенки сердца образованы гладкой мышечной тканью.

9. Нервная ткань образована только нейронами.

10. Скелетная система состоит из костей и мышц.
11. Печень – это орган пищеварительной системы.

12. Почки – это органы половой системы.

13. Дыхательная система обеспечивает поступление питательных веществ в организм.

14. Кровеносная система состоит из сердца и сосудов.

15. Гортань – это орган пищеварительной системы.

16. Дыхательная система обеспечивает поступление в организм кислорода и выделение углекислого газа и воды.

17. Нервная система состоит из головного мозга.

18. Все органы нашего тела объединены в системы органов.

19. Трахея – это орган пищеварительной системы.

20. Мочевой пузырь – это орган половой системы.

    II. Впишите недостающие слова.
1. Тела всех живых организмов состоят из___________________________.

2. Ядро, цитоплазма, клеточная мембрана - __________________________ клетки.
3. Органоиды, обеспечивающие синтез белков, называются___________________.

4. Наследственная информация о строении и функционировании организма заложена в _________.
5. В каждой неполовой (соматической) клетке у человека находится ____________ хромосом.

6. ________________ - это постоянные клеточные структуры, выполняющие определенные функции.

7. У человека различают ________________________________________типа тканей.
8. Эпителиальные ткани образуют поверхностные слои кожи, выстилают слизистые оболочки ______________________,образуют многочисленные железы.

9. В организме человека различают несколько видов соединительной ткани: хрящевая, костная,_____________________,кровь.
   III. Ответьте на вопросы.
1. Чем поперечно-полосатая мышечная ткань отличается от сердечной мышечной ткани?

2. Что такое нейрон, каково его строение?

3. Каковы особенности эпителиальной ткани?
                                             Вариант 2
         I.  Оцените правильность суждений. 

1. Большинство клеток тела человека имеют единый план строения.
2. Цитоплазма несет наследственную информацию и регулирует образование белка.

3. В половых клетках содержится по 23 пары хромосом.

4. Хромосомы – носители наследственной информации.

5. Клетка – структурная и функциональная единица тела человека.

6. Межклеточное вещество заполняет промежутки между клетками.

7. В эпителиальной ткани клетки плотно прилегают друг к другу.
8. Кровь – один из видов соединительной ткани.

9. Гладкая мышечная ткань находится в стенках внутренних органов.

10. Поперечно-полосатая мышечная ткань образует стенки сердца.

11. Нейроглия выполняет опорную, защитную и питательную функции.

12. Сердце, почки – органы нашего тела.

13. Дыхательная система состоит из кровеносных сосудов, гортани, трахеи и легких.

14. Кровеносная система обеспечивает превращение веществ, поступивших с пищей, в доступные для организма вещества.

15. Желудок относится к пищеварительной системе.

16. Трахея – часть выделительной системы.

17. Основными половыми органами мужчины являются почки и яичники.

18. Дыхательная система обеспечивает поступление в организм кислорода и выделение углекислого газа и паров воды.

19. Мышечная система и скелет образуют опорно-двигательный аппарат.

20. Организм человека существует и функционирует как единое целое.

II. Впишите недостающие слова.
1. Гладкая мышечная ткань находится в стенках _________________органов.

2. Поперечно-полосатая мышечная ткань образует_______________________мышцы.

3. В нервной ткани различают основные клетки - ________________________ и вспомогательные клетки нейроглии.

4. Жизнедеятельность организма обеспечивается работой и взаимодействием различных органов, которые составляют ____________________ органов.
5. Сердце и сосуды составляют _______________________________ систему.

6. ____________________ система обеспечивает продолжение рода.

7. ____________________ система обеспечивает поступление в организм кислорода и выделение углекислого газа.

8. Костная и мышечная системы образуют

9. Нервная система состоит из головного, спинного мозга и нервов. Она ___________________ работу органов.

10. Живой организм существует и функционирует как __________________________________.

III. Ответьте на вопросы.
1. Что такое орган?

2. К какой системе органов относятся гортань и трахеи?

3. Каковы функции нервной системы?
